



徐忠高用手机写人生故事

东阳八旬老人写下2万字爱情回忆录： 当年妻子不嫌我家贫寒，后来陪我渡过“劫难” 所谓爱情，就是这样白头偕老

本报记者 傅颖杰 共享联盟·东阳 何若舟 吴意琼

为了纪念与妻子近60年的感情，82岁的他用了几年时间，在手机备忘录里，一字一字敲下2万多字的爱情回忆录，里面详细记录了两人的相识、相知、相恋，直至今天的白头偕老。

想来，真正的爱情就是这样吧。

老人名叫徐忠高，东阳市吴宁街道东街社区人。妻子俞锡娟，杭州富阳人。最近，二老的亲属打印并分享了他们的爱情故事。



徐忠高和老伴俞锡娟在老照片前回忆旧时光

带我走吧 只要不是睡大街就行

徐忠高自幼家境贫寒，家中10个孩子，他排行老六。因父母无力供他上学，考上东阳中学后，他只读了一个学期便休学打工，炼过铁，挑过炭，种过水稻，干过木工……

1966年，25岁的徐忠高在富阳大兆坞村做木工，因干活勤快，手艺不错，在邻近村庄小有名气，受到了许多生产队的青睐。“当时一个生产队队长的夫人给我介绍一个姑娘，说她在灶下生火的时候双眼直勾勾地往门外看，看的正是我劈削木头的画面，想必是看上我了，要撮合我俩谈谈。”

这个姑娘就是俞锡娟。就这样，两个年轻人开始接触了。起先，两人并不说话，而是把要说的话写在纸上，让队长夫人转交给对方。通过这一封封“情书”，两人确定了关系。

消息传到了俞锡娟家中，家人炸开了锅。当时东阳是出了名的穷，俞家人反对宝贝女儿嫁到东阳吃苦。俞锡娟的大哥想把妹妹嫁给自己的妻弟，更是极力反对。

当时村子里每家轮流给生产队供饭，轮到俞锡娟家时，徐忠高借机第一次踏进了她家。当时俞家还不知道徐忠高就是那个和女儿谈恋爱的东阳人，待生产队员走后，俞锡娟才向母亲描述他的样子。徐忠高长得并不像个干体力活的人，反而像教书先生，为人老实谦逊，加上先前听闻他干活勤快利索，做事循规蹈矩，俞母便改变了对他的看法，同意他们交往。

后来，徐忠高在媒人的陪同下上门提亲，哪知一进门就被她大哥骂骂咧咧地用木棍打了出来。“当时我想过放弃，因为我家确实很穷。”当徐忠高对俞锡娟坦陈这一切后，她却说：“只要不是睡大街就行！”

俞锡娟坚定的语气，安定了徐忠高的心。转眼到了年底，俞锡娟提出让徐忠高带她回东阳，并且只告诉她母亲，不让家里其他人知道。

腊月廿七，两人出发回东阳。“那天天刚亮，我在村路口等她，只见她用力提着一只小箱子，缓缓向我走来……”

2000多封家书，充实了分离的日子

两人到了徐家。徐忠高的大哥简单烧了几个菜，一家人围坐着吃了顿晚饭，就算结婚了。

“这‘先斩后奏’，打了家里个措手不及，但父母看到了她对我的爱意之深，非但没有反对，还非常欢迎这个儿媳妇。”徐忠高在回忆录里写道，婚房是腾空了放农具的杂物间，4平方米大，只能塞下一张1.5米宽的双人床，床上架一块木板，垫些稻草，铺上草席，半新的棉被是从邻居家借的。除此之外，“婚房”里什么都没有。

虽然有心理准备，但徐家的清贫还是让俞锡娟感到震惊。

过完年，徐忠高外出打工，留俞锡娟在家。她身边没有一个熟人，也听不懂东阳方言，唯一让她欣慰的就是丈夫寄来的一封封家书。

“现在很少有人写信了，不管天涯海角，随时随地打开手机就能视频，但少了以前那种细水长流的情愫。”徐忠高感叹道，“我外出打工近20年，来来往往的信件总数在2000封以上。”

俞锡娟慢慢适应了东阳的生活。徐家父母总是尽可能地给予她温暖，邻里也对她特别照顾。

徐忠高一有空就会回家陪妻子，特别是在她先后生下两个儿子的那段时间。

“她带两个孩子不容易，虽然父母、邻里也能帮着照料，但家里有农活要干，大部分时间还得靠她一个人，庄稼成熟时甚至得背着孩子干活，累得很！”忆及往事，徐忠高的话里满是感激和疼惜。

所谓爱情，不过就是一起渡难关

“1995年，东阳当时的解放路旧房需全部拆除，我们就将泥木房拆除改建成两间四层街面房，共花费30多万元，其中部分钱是借的。”这一年，是俞锡娟来东阳的第30年，生活如她所愿在逐渐改善。

房子建成后，夫妻俩在一楼开了个餐饮店，两个儿子在店里帮忙。小店生意特别好。几年后，还清了建房所欠债务，夫妻俩决定将店面出租，享享清福。

天有不测风云。2013年，徐忠高被确诊为肺癌。“确诊后一个星期就住院化疗，疼痛难忍，浑身无力，起床都困难。”徐忠高回忆道。

出院后，徐忠高在家休养。俞锡娟托人求得中药方，每天3次熬制中药，一熬就得好几个小时。那段时间，她每天起床后就是熬药做饭，

每次丈夫吃饭都是把饭菜送到他的嘴边。在俞锡娟的悉心照料下，8个月后，徐忠高终于可以正常生活了。

“我化疗那段时间，她一直在安慰我，告诉我不要担心，会好起来的。有她陪伴，我浑身充满了劲儿。”徐忠高说。空闲时间，夫妻俩还会给生活找点乐趣：吹口琴、接抛球、追剧、旅游……心态毫不逊色于年轻人。

提起丈夫这一“劫”，俞锡娟目光中满是坚定：“我既然认定了他，就一定会陪着他渡过一切难关。”

“遇见妻子，是我这辈子最大的福分。这些文字与我的内心一样滚烫，包含了我对她所有的爱与赤诚，也记载了我心中的永恒。”翻阅着自己写的回忆录，徐忠高深情地说。

淳安文昌：争当分类“状元郎”

近日，为提高游客、村民垃圾分类的参与率和准确率，淳安县文昌镇妇联、团委联合县综合行政执法局高铁新区中队，在千岛湖·文昌状元文化节现场开展垃圾分类宣传活动。

垃圾分类宣教服务点上，“有奖问答”的互动小游戏深受大家喜爱。大家踊跃参与、积极抢答，争做垃圾分类“状元郎”。同时，志愿者们手持宣传手册，向来往游客及附近村民普及垃圾分类

知识，并呼吁大家养成正确分类的好习惯，助力美丽城镇建设，共同守护美丽家园。

文昌镇生态办负责人说：“今后，我们将充分利用各种节假日人流量大的优势，把垃圾分类宣传融入各类活动中，持续做好垃圾分类宣传工作，进一步提高村民的垃圾分类意识，让‘精美窗口 活力文昌’的名片越来越亮。”

文/钱邦 马欣宇

垃圾分类源头抓起 环保理念深入人心

近日，杭州市上城区小营街道西牌楼社区举办了一场“走进垃圾分类”主题知识讲座。社区工作人员详细讲解了垃圾分类的背景和意义、生活垃圾如何分类、垃圾分类政策等等，并通过图片展示，讲解了各类垃圾的处理方式、回收标识等知识。

通过学习，社区的垃圾分类志愿者对垃圾分类工作有了更深入的了解。他们耐心地向来投放垃圾的居民讲解生活垃圾的投放规则，引导分类不正确的居民掌握分类技巧，帮助大家提高垃圾分

类意识以及投放准确率。同时，垃圾分类督导员以“面对面、零距离”的方式，将垃圾分类的理念广泛传播，将垃圾分类的知识广泛宣传，让“垃圾分类就是新时尚”被更多群众所接受。

西牌楼社区的垃圾分类知识讲座，提升了居民的环保意识，培养了居民绿色、环保、文明的生活方式，为助力“美丽杭州”创建暨“迎亚运”城市环境大整治、城市面貌大提升长效管理工作奠定了良好的基础。

文/卞方超、陈淼